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Illustration on cover no. 67  MATHAREL, Victor de. Vues des 

provinces d'Alger, de Constantine et d'Oran. Paris, Gihaut Frères, 

(1841). 

 
 

 

 

 

 

 

 



1     JOURNAL DES VOYAGES ET DES 

AVENTURES DE TERRE ET DE MER. Journal 

hebdomadaire. No. 834 - 860. Paris, 1893. 

26 issues. 4to. Bound. With numerous wood-engravings. 

432 pp.                                                                   € 65,00 

 € 65,00 

Fine illustrated periodical with an international outlook: 

Capitaine Truvier. Six mois au large (des Antilles); . 

A.M. Une caravane d'esclaves;  F. Morans. Au pays des 

hippopotames;  P. Vigné D'Octon. Au pays des 

Ballantes; V. Demays. La fête de l'ours à Yézo; Ch. de 

Varigny. Un sabil Malais; Méhier de Mathuisieulx. 

Souvernirs du Tonkin; Méhier de Mathuisieulx. Ténacité 

d'un annamite; F.J. Clozel. La traversée du Baghirmi; 

Henri Mignot. Une mort en Orient; F.J. Clozel. Le pays d' Adamaoua; Georges 

Foucart. Le brigandage à Madagascar; etc. 
 
 

 

2    ALBUM ENCYCLOPÉDIQUE. ALBUM 

ENCYCLOPÉDIQUE. Histoire - géographie 

historique - merveilles de la nature - merveilles de la 

science - histoire naturelle. Paris, J. Garnier, (ca. 

1860). 

Original green cloth gilt, a.e.g. With 125 

woodengravings. 256,(2) pp.                            € 65,00 € 65,00 
 

 

 

3    ALGERIA. Tractaet van vrede ende van commercie, 

tusschen de .. Staten Generael der Vereenighde Nederlanden, 

ende .. Prince van Orange, tereenre, ende doorluchtige 

heeren Ismaël Bassa, Hadgi Mahomed Day, Baba Hassan, 

gouverneur, Aga, de overige van de victorieuse militie, en de 

groote en kleyne van de stadt en van het koninckrijck van 

Algiers ter andere zyde, door de vlyt ende toedoen van 

Thomas Hees en Jacob de Paz, commissarissen van de .. 

Staten Generael. 's Gravenhage, Jacobus Scheltus, 1680. 

4to. Boards..With woodcut coat of arms of the States 

General, lion with sword and 7 arrows, in an elaborately 

decorated cartouche with military attributes on title-page. (12) pp.  € 225,00 

 

Treaty of peace and commerce between the Dutch Republic and the kingdom of 

Algeria. As a result of this peace treaty some Dutch sailors and merchants were 

released from slavery after having been obducted by Algerian pirates and sold at the 

slavemarket in Algeria. - Knuttel 11731; Tiele 7759. 
 
 



4    ALPS. - JAHRBUCH DES SCHWEIZER ALPENCLUB. 

Jhrg. 32 - 1896 bis 1897. Bern, Schmid & Francke, 1897. 

Contemporary half morocco. With folding panoramic view, 2 

coloured plates and many photographic plates. VIII,452 pp.                                                                     

                                                                                        € 75,00 € 75,00 
 

 

The Lingga Islands 
 

5    ANGELBEEK, Christiaan van. Korte schets van het eiland 

Lingga en deszelfs bewoners. (Batavia, Lands Drukkerij, 1826). 

Modern marbled wrappers. 62 pp.                                    € 125,00 

 € 125,00 

Verhandelingen Bataviaasch Genootschap. -  Description of the 

Lingga Islands or Archipelago (Kepulauan Lingga) a group of 

islands in Indonesia, located south of Singapore, along both sides 

of the equator, off the eastern coast of Riau Islands province on 

Sumatra island. 
 

 

The Pilgrim Fathers 
 

6    ARBER, Edward. The story of the Pilgrim Fathers, 1606-

1623 A.D.; as told by themselves, their friends, and their 

enemies. Edited from the original texts. London, Ward and 

Downey, 1897. Original cloth, gilt lettering. With portrait of 

Gov. Winslow and map of Plymouth Bay. X,634 pp.   € 125,00 

 € 125,00 

First edition. - Contents: Introduction.--Dr. Cotton Mather's 

life of Governor William Bradford.--The Bradford manuscript.-

-Scrooby.--Amsterdam.--Leyden.--The resolution to migrate to 

America.--The negotiations of the Pilgrim church.--The voyage 

to America.--A relation, or journal, of the beginning and 

proceedings of the English plantation, settled at Plymouth.--The complaint of certain 

adventurers and inhabitants of the plantation in New England.--Edward Winslow 

Good news from New England.--A brief relation of a credible intelligence of the 

present state of Virginia.-- and A postscript 
 
 



7    BALSEM, N.C. Mannen van beteekenis in onze dagen. 

Levensschetsen en portretten. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 

1880. 

Original embossed cloth, spine gilt. With 9 tinted lithographed 

portraits. 381 pp.                                                               € 45,00 

 € 45,00 

On Adolf Erik Nordenskjöld, Heinrich Schliemann, Ernst 

Haeckel, Ferdinand de Lesseps, Giuseppe Garibaldi, a.o. - 

Fine. 
 

 

 

The Emin Pasha Relief Expedition 
 

8    BARTTELOT, Edmund Musgrave. Journal et 

correspondance du major Edmund Musgrave Barttelot, 

commandant l'Arrière-colonne dans l'expédition Stanley a la 

recherche et au secours d'Emin Pacha, publiés par Walter 

George Barttelot. Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1891. 

Sm.8vo. Contemporary half blue morocco, spine gilt. With 2 

folding maps. 361 pp.                                                  € 225,00 

  € 225,00 

Major Barttelot was killed in the forest of Central Africa 

during the Emin Pasha Relief Expedition under H.M. Stanley. 

According to Walter Barttelot Stanley's book, 'In darkest 

Africa'' (London 1890), proved misleading on so many points that it became 

necessary to warn the public of its character. He therefore collected and arranged the 

letters and diary of his brother and laid before the public an outline of the charges 

made against Major Barttelot. 

Hess & Coger 184. 
 

 

9    BEAUVOIR, (Ludovic) de. Voyage 

autour du monde. Volume III: Pékin, Yeddo, 

San Francisco. Paris, Henri Plon, 1872. 

8vo. Contemporary half morocco, spine gilt. 

With 4 folding coloured maps and 15 

engraved plates (3 double-page). 360 pp.  

                                                           €  65,00 

  € 65,00 

The narrative of Ludovic de Beauvoir (1846-

1929), born in Brussels, became immense 

popular on account of its perceptive observations (Howwgego III, p.63). 

Cordier, BS & BJ, col. 2131 & 606. 

 
 



 

10    BERGH, Samuel Johannes van den. Merkwaardige 

mannen. Schetsen voor jongens. Gedeeltelijk uit den vreemde. 

Tweede serie. Rotterdam, P.C. Hoog, (1860). 

Original embossed cloth, with central gilt decoration on 

frontcover, spine gilt (extremities sl. dam.). With 4 tinted 

lithographed plates by P.W.M. Trap. 241 pp.                      € 45,00 

 € 45,00 

On Michiel De Ruiter, John Franklin, Karel Linnaeus, a.o. - Fine. 
 

 

The most vivid, comprehensive, instructive, and entertaining picture 

of Virginia. 

 

11    (BEVERLEY, Robert). Histoire de la Virginie; contenant, 

I L'Histoire du premier etablissement dans la Virginie, & de son 

gouvernement jusques- à present. II. Les productions naturelles 

& les commodités du païs, avant 

que les Anglois y négociassent, & l'améliorassent. III. La 

religion, les loix, & les coûtumes des Indiens naturels, tant dans 

la guerre, que dans la Paix. IV. L'Etat present du Païs, tant à 

l'égard de la police, que de l'amerlioration du païs. Par un auteur 

natif & habitant du païs. Traduite de l'Anglois. Imprimé à 

Orléans & se vend a Paris, chez Pierre Ribou, 1707. 

Sm.8vo. Contemporary calf, spine richly gilt in compartments 

and with red morocco title label to spine (1 hinge cracked but 

firmly holding; extrimities of spine sl. dam.).  With engraved 

frontispiece depicting a sailing ship, folding table, and 14 

engraved plates. (8), 416, (18) pp.                                                                    € 950,00 

 

First French edition; first published in English The history and 

present state of Virginia. London, 1705; contemporary owner's 

signature to the title page. - 'After John Smith, the first account of 

this colony, the first one penned by a native and the best 

contemporary record of its aboriginal tribes and of the life of its 

early settlers (Howes p 55). Beverley's style is easy, 

unsophisticated, and pleasing, and his work is most useful for the 

period following the Restoration (Church 821). This work affords 

the most vivid, comprehensive, instructive, and entertaining 

picture of Virginia at the date of his writing that is to be found 

(Sabin 5117). The book served to attract many immigrants to 

Virginia. The fine engravings are based on engravings from De Bry's Grand 

Voyages. - Slightly age-browned otherwise fine. 

Sabin 5115; European-Americana V, p.90. 



 

A trip to the Gold Coast 
 

12    BOUDYCK-BASTIAANSE, Jan Hendrik van. Voyage a 

la côte de Guinée, dans le golfe de Biafra, a l'ile de Fernando-

Po, l'ile de Ste Hélène et autres iles dans le passage, a bord du 

brick-goelette, Le Lancier par le capitaine de frégate J.H. van 

Boudyck Bastiaanse. La Haye, Belinfante Frères, 1853. Later 

marbled boards, uncut. XXVI, 451 pp.                            € 450,00 

 € 450,00 

From the library of the Groote Club, Doctrina & Amicitia, 

Amsterdam. - Journal by the Dutch lieutenant-commander Jan 

Hendrik van Boudyck-Bastiaanse (1793-1861) of a trip to the 

Gold Coast, West Africa, the islands Fernando-Po, St. Helena 

and other African Atlantic islands. - Scarce. 

Cat. NHSM I, p.124; Tiele 76; Cardinall 484. 
 

 

Salatiga, Semarang, Batavia, Benkulu and Tebing-Tinggi 
 

13    (BRUIJN VAN ROZENBURG, P.B. van). - SIE-

ANOE. Een reisje van Salatiga naar Tebing-Tinggi en nog iets 

verder door Sie-Anoe. Met een woord van aanbeveling van 

K.W. van Gorkom. Epe, A. Hooiberg, (1893). 

Modern boards, original pictorial wrappers mounted. X, 88 pp.   

                                                                                      € 195,00 € 195,00 

Sie-Anoe, pseudonym of P.B. de Bruijn van Rozenburg, made 

a trip from Java to Sumatra visiting Salatiga, Semarang, 

Batavia, Benkulu and Tebing-Tinggi. - Scarce. 

Buur, Persoonlijke documenten, 390; Cat. KITLV p.706. 
 

 

 

Compiègne 
 

14    CAILLETTE DE L'HERVILLIERS, Edmond. 

Compiègne sa forèt ses alentours. Etudes & souvenirs 

historiques & archéologiques suivi de documents relatifs a la 

vie du B. Simon, Comte de Crespy et d'Amiens. Compiègne, 

Paris, 1869. 

8vo. Original printed wrappers (sl. soiled), uncut. 508,96 pp.  

                                                                                         € 60,00 € 60,00 
 

 



Asia 
 

15    CHASLES, Philarète. Voyages d'un critique a travers la 

vie et les livres. Orient. Paris, Didier et Cie., 1865.  

Contemporary brown morocco, a.e.g. XIV,422 pp.         € 65,00 

 € 65,00 

From the contents: L'expédition d'Alexandre et les rapports de la 

Grèce avec l'Hindoustan, contrôlés par les monuments 

bouddhiques ; L'Egypte sous la domination des grecs et des 

romains ; L'Inde anglaise et l'insurrection des Cipayes ; Un 

prétendant hindou, Pertaoub Chound, ou le faux Rajah ; La 

révolution parisienne de 1848 dans l'Ile de Ceylan ; Une 

ambassade française en Chine ; L'Ordre des Assassins ; Le 

roman au Japon ; Les Chevaliers gallo - gracs ; Nouveaux rapports de l'Occident 

avec l'Orient ; Le drame dans l'Extrême Orient ; Des rapports du drame grec et du 

drame hindou.  
 
 

Slavery 
 

16    CLAY, Henry. Speech of Henry Clay, of Kentucky, on 

taking up his compromise resolutions on the subject of slavery. 

Delivered in Senate, Febr. 5th & 6th, 1850. New York, Stringer 

& Townsend, 1850. 

Disbound pamphlet.  32 pp.                                               € 45,00 

 € 45,00 

First edition. - Congress ultimately approved Clay's bill, which 

became known as the Compromise of 1850. Despite widespread 

acceptance of the compromise, it soon became obvious that it 

offered only a temporary solution to the problem, as its vague 

language left much open to debate (Rodriguez, Encycl. of world 

slavery, p.159). 

Sabin 13550 (note); Work p.330. 
 
 

A visit to the United States 
 

17    COMETTANT, Oscar. Voyage 

pittoresque et anecdotique dans le Nord et le 

Sud des États-Unis d'Amérique. Paris, A. 

Laplace, 1866. 

8vo. Contemporary half morocco (1 hinge sl. 

dam.), spine gilt, a.e.g. With 22 steelengraved 

plates (including 4 handcoloured depicting 

native Americans). VII,(1),469,(1),(2) pp.  

                                                               € 650,00 € 650,00 



Best edition, the first to be illustrated. - Comettant visited New 

York, Niagara Falls, Montreal, Quebec, Saratoga, Philadelphia, 

Baltimore, Richmond, Washington, Charleston, Mobile, New 

Orleans, Vicksburg, Memphis, Cincinnati and Pittsburgh, and 

comments on hotels, food, fire-fighting, theatres, black minstrels, 

elegant society, painting, music, steam boats, commercial life in 

Lower Canada, the Iroquois, Girard College, slavery and social 

life in the South. The fine plates are by Willman, Outhwaite, 

Ferdinand Dellannoy Lalaisse and Golin after Saintin, Noel, 

Lebreton and Foulquier. - Fine. 

Sabin 14940; Howes C641.  

 

 

Batavia 

 

18    CONSCIENCE, Hendrik. Batavia. Traduction de Léon 

Wocquier. Paris, Michel Lévy Frères, 1859. 

Original printed wrappers, uncut. (4),304 pp.                 € 75,00 

 € 75,00 

Collection Michel Lévy. - First Dutch and French editions 

were published in 1858. Novel dealing with the early days of 

Batavia (Jakarta), the capital city of the Dutch East Indies, site 

of a VOC post from 1610, and founded in 1619 by J.P. Coen, 

as regional headquarters for the Dutch East India Company. 

CF. Ebing & De Jager, Batavia - Jakarta, 3218-3219 and Buur, 

Persoonlijke documenten, 68. 
 
 

19    CORTAMBERT, E(ugène). Le globe illustré. 

Géographie générale a l'usage des écoles et des familles. 6me 

édition. Paris, Hachette, 1882. 

4to. Original half cloth with original pictorial boards. With 16 

coloured maps and numerous woodengravings. IV,119,(1) pp.                    

                                                                                        € 45,00 

 € 45,00 
 

 

20    CRÉHANGE, Gaston. Histoire de la Russie. Depuis la 

mort de Paul Ier jusqu'à nos jours. Paris, Germer Baillière et 

Cie, 1882. 

Sm.8vo. Contemporary half red morocco, original front-

wrapper preserved, top edge gilt. (4),300,(32) pp 

First edition.                                                                     € 65,00 € 65,00 
 



 

Sweden 
 

21    DAUMONT, Alexandre. Reis door Zweden in den 

jare 1830, behelzende uitvoerige berigten wegens den 

tegenwoordigen staat van dat koningrijk en deszelfs 

bewoners: benevens vele bijzonderheden aangaande de 

regering van Karel XIV (Bernadotte), en de 

gebeurtenissen, zijne troonsverheffing voorafgegaan. Naar 

het Fransch. Haarlem, Wed. A. Loosjes, 1835. 

2 volumes in 1. Contemporary half calf (hinges weak). 

With 2 engraved frontispieces by D. Veelwaard. XII,280; 

XII,290 pp.                                                             € 125,00 

 € 125,00 

First published in French Voyage en Suède. Paris 1834. - 

This enlarged Dutch translation has an appendix: 

Gustafson. De dertiende maart of de belangrijkste bijzonderheden der Zweedsche 

omwenteling, in den jare 1809.  

Not in Tiele. 
 
 

22    DE LA CROIX, Nicolle. Géographie moderne et 

universelle, précédée d'un traité de la sphère, et d'un précis 

d'astronomie; contenant: 1°. Les grandes divisions du 

globe. 2°. l'Histoire des peuples, leurs gouvernemens et 

leurs moeurs. 3°. Les noms des hommes célèbres que 

chaque nation a vu naître, ses monumens.. son commerce. 

4°. Une table des routes et distances de Paris aux 

principales villes du monde.. Avec un abrégé de la 

géographie ancienne, sacrée et ecclésiastique.. . Nouvelle 

édition, entièrement refondue.. par Victor Comeiras. Paris, 

B. Warée, 1800. 

2 volumes. Contemporary marbled calf (rubbed; hinges 

dam.), spines gilt. With engraved frontispiece, and 1 

folding table. (4),LXXII,679; XII,752 pp.              € 125,00 

  

'Ouvrage formant un cours complet de géographie, destiné à l'usage des ecoles 

nationales et autres maisons d' éducation'. 
 
 

23    Denis, Ferdinand Jean & Victor CHAUVIN. Kapitein Viaud. Adams op het 

eiland Pitcairn en De vier Russische matrozen van Spitsbergen. Naar het Fransch 

(vertaald door) Samuel Johannes van den Bergh. Leiden, D. Noothoven van Goor, 

(1864). 

 

Original pictorial boards (spine dam.). With 6  coloured lithographed plates. 50 pp.  

 € 75,00 



Juvenile of  an imaginary voyage telling the extraordinary 

story of a French seaman who sailed from Bordeaux in 

February 1765 as mate in the Aimable Susette, bound for the 

West Indies. Added the story of the four Russian sailors on the 

island of Spitsbergen. 

Howgego V, p. 473-474. 
 

 

 

24    DHOW. Arab sailing vessels. Three 

original watercolours showing traditional 

Arab sailing vessels off the coast with native 

fishermen, common in the Red Sea and the 

Indian Ocean region. Signed by SCHLIEN. 

One plate is dated 1886. Seize ca. 24 x 19 

cm and 2 others ca. 31 x 23,5 cm.  - 

Decorative views.                             € 425,00 € 425,00 

 
 
 

25    (DORIS DE BOURGES, Charles). Amours secrettes 

des quatre frères de Napoleon, par M. le baron de B... 2me 

édition. Paris, Germain Mathiot, 1816. 

2 volumes. Contemporary half calf, spines gilt. With 2 

engraved frontispieces. 264; 258 pp.                               € 95,00 € 95,00 
 

 

 

26    DUTCH SHIPPING.  - DE 

NEDERLANDSCHE SCHEEPVAART. DUTCH 

SHIPPING. Haarlem, H.B. Robbers, (1930). Large 

oblong folio. Original cloth gilt. With many 

photographic plates and advertisements.  € 150,00 

 € 150,00 

Depicting images of luxurious Dutch ship interiors 

of the Royal Holland Lloyd, the 'Nederland' Royal 

Mail Line, Holland-America Line, Rotterdam Lloyd Royal Mail Line, Royal 

Netherlands Steamship Co., Royal Packet Navigation, Java-China-Japan Line and 

Holland-Africa Line. - Scarce. 



 

United Kingdom 
 

27    FAUCHER, Léon. Études sur l'Angleterre. Paris, Guillaumin, 

1845. 

2 volumes. Contemporary half vellum, with red and green morocco 

labels on spines. XXXI,470; 433 pp.                                      € 95,00 

 € 95,00 

First edition. - Léonard Joseph Faucher (1803 - 1854) was a French 

politician and economist. - (Some foxing). 
 

 

An account of the first voyage commanded by the famous explorer  

of the Arctic William Edward Parry 
 

28    FISHER, Alexander. Dagboek eener ontdekkingsreis naar 

de Noorderpoolstreken, met de schepen .. Hecla en Griper, in de 

jaren 1819 en 1820. Uit het Engelsch naar den vierden 

verbeterden druk, door J. Lehman de Lehnsfeld. Dordrecht, 

Blussé en Van Braam, 1822. 

Contemporary half calf, spine gilt. With With folding map of the 

Northwest Territories (Canada), including the Melville Island, 

and 2 woodengravings in the text of a musk ox and an Eskimo. 

363,(1) pp.                                                                       € 1450,00 € 1.450,00 

 

First Dutch edition; a translation of the fourth enlarged edition of 

A journal of a voyage of discovery to the Arctic regions, in His 

Majesty's ships Hecla and Griper, in the years 1819 & 1820. 

London, 1821. This is an account of the first voyage commanded 

by the famous explorer of the Arctic 

William Edward Parry (1790-1855) to 

search for the Northwest Passage. On 

this expedition Fisher was assistant 

surgeon aboard the Hecla. He gives an 

account of the voyage through 

Lancaster Sound to Melville island in 

the western part of the Parry 

Archipelago. His detailed journal is a 

valuable supplement to Parry's official account. - (Age-browned). - A fine copy of the 

rare Dutch edition.   

Not in Tiele or Cat. NHSM; Arctic Bibl. 5022; Howgego II, pp. 464-465; Staton & 

Tremaine, 1193; Sabin 24453; Hill 605. 
 
 



29    FOUQUIER, Armand. Levensbeelden uit 

de jaarboeken der lijfstraffelijke regtspleging. 

Naar het Fransch. Leyden, D. Noothoven van 

Goor, 1862. 

Contemporary half morocco. With tinted 

lithographed title-page and 3 tinted lithographed 

plates. 364 pp.                                           € 65,00 

  

Contains the stories of: De kantoorlooper; De adellijke schoonbroeder; De 

avonturier. -  (Browned). 
 
 

The first book in English treating of the Persian ruler Nadir Shah 
 

30    FRASER, James. The history of Nadir Shah, formerly 

called Thamas Kuli Khan, the present Emperor of Persia. To 

which is prefix'd A short history of the Moghol Emperors. At 

the end is inserted, A catalogue of about two hundred 

manuscripts in the Persic and other Oriental languages, 

collected in the East. Second edition. London printed for A. 

Millar, 1742. 

Contemporary speckled calf, with red morocco title label on 

spine. With folding portrait frontispiece by J. Hullett and 

folding map of the Moghul empire and part of Tartary. VI, 234, 

(6); 40 pp.                                                                      € 1100,00 € 1.100,00 

 

Second edition; first edition also published in London in 

1742. -  Nadir Shah, born to a peasant family in 1688, was 

captured by Uzbek tribesmen and joined a band of brigands 

while still a child. He rose to become a powerful military 

leader of the Afshar tribe and, when the Afghans invaded 

Persia in 1719, he supported the Safavid ruler Tahmasp II. He 

became the power behind the throne and eventually deposed 

the Shah in 1732. In 1738 Nadir Shah invaded India, sacking 

Lahore and Delhi and carrying back to Iran vast hordes of 

treasure including the Peacock Throne and the Koh-i-Noor 

diamond as well as a large quantity of the finest manuscripts. 

He was known variously as The Scourge of God the 

Napoleon of Persia and the Second Alexander. This account of Nadir Shah was 

written by his contemporary, James Fraser, East India Company servant and 

collector of Oriental manuscripts. Fraser was in India when Nadir Shah invaded and 

provides a first-hand account of contemporary events as well as translations from the 

Persian of historical texts and original documents. Fraser's collection of some two 

hundred Oriental manuscripts was the first collection of that kind ever brought to 

Europe and remains intact today in the Bodleian Library. The second part of this 



book is one of the earliest western catalogues of oriental manuscripts. 

The first book in English treating of the Persian ruler Nadir Shah, the sourge of God. 

It is important not only as a first-hand contribution to the history of contemporary 

events, but also for the number of original documents which it alone has preserved 

(DNB). Fraser was resident at Surat from 1730-40 and then returned as factor for the 

East India Company, 1743-9 (Blackmer 629). 

Wilson p.75. 
 

 

31    FRENCH - RUSSIAN DIALOGUES. CHOIX 

D'ENTRÉTIENS FRANÇAIS ET RUSSES, composés sur le 

modèle des meilleurs auteurs modernes et arrangés en 150 

leçons. 1831. Contemporary half green morocco (spine 

damaged; 1 hinge broken). VII,315 pp.                      € 275,00 € 275,00 

Rare. - No copy in Worldcat. 

 
 

 

 

In search of a Northwest passage to China in 1576 -1578 
 

32    FROBISHER, Martin. - BEST, 

George. Drie seldsame scheeps-togten. 

De eerste na China ondernoomen, om 

derwaards een straat, of doortogt te 

vinden in't jaar 1576. De tweede om in 

het Noord-Westen een nieuwe 

doorgang na Cataya, China en Oost-

Indien, te vinden in het jaar 1577. De 

derde na Cataya om derwaards een 

onbekende straat, naar het Noord-

Westen, te ontdekken in het jaar 1578. 

Door een der reysigers in het Engels beschreeven en nu alder-eerst uyt die spraak 

vertaalt. Leyden, Pieter van der Aa, 1706. 

Sm. 8vo. Later calf, spine lettered in gilt. With engraved title-vignette, folding 

engraved map and 2 folding engraved plates. 72,(8)  pp.  € 1.450,00 

 

Firts Dutch edition, issued in Pieter van der Aa's collection of voyages; first 

published in English by George Best A true discours of the late voyage of discovery, 

for the finding of a passage to Cathaya, by the northwest. London, 1578. George 

Best, served as an officer on all three of Frobisher's Arctic expeditions. - Three 

voyages of Martin Frobisher (ca. 1535 - 1594), in search of a Northwest passage to 



China in 1576 -1578. The first voyage was 

thought to have discovered gold, the second 

brought back tons of worthless ore, and the third 

was probably the largest Arctic expedition prior 

to the 20th century. Setting out in 1578 with 

fifteen ships and 400 men intended to colonize 

Baffin Island and set up winter mining 

operations. Frobisher oversaw much loss and no 

successes. Geographically the voyage made new 

inroads into what Queen Ekizabeth I called Meta Incognita, but in other respects all 

three were abysmal failures (Stam, Books on ice, p.10). Frobisher was the first 

English explorer who initiated the search for the Northwest passage and can be 

regardered as the leader of English exploration in the 16th century. - A fine copy. 

Tiele 8; Cat. NHSM I, p.107; Howgego F80-81; European Americana V, p.73. 
 
 

33    GAUME, J. Les trois Rome. Journal d'un voyage en Italie. 

Paris, Gaume Frères, 1847-48. 

4 volumes. Contemporary half calf, spines gilt. With 2 large 

folding plans (Plan de Rome ancienne et moderne & Plan de 

Rome souteraine ou des catacombe). XII,563; 708; 659; 600,CIV 

pp. - First edition.                                                               € 175,00 € 175,00 
 

 

 

34    GERBET, Ph(ilippe Olympe). Esquisse de Rome chrétienne. 

4me édition. Paris, 1863. 

2 volumes. Sm.8vo. Contemporary half vellum, spines gilt. XII,506; 

544 pp.                                                                                      € 75,00 

 € 75,00 

First published in Paris in 1844.  

 

 

35    GOEDE, Willem. De onzigtbare, of de goddelijke 

voorzienigheid werkzaam in de lotgevallen der menschen. Een 

historisch, zedekundig en godsdienstig leesboek. Amsterdam, 

Johannes van der Hey, 1812-1814. 

3 volumes. Contemporary half calf (spines sl. dam.). With 6 

engraved plates after J. Smies by J.E. Marcus. XVI,291; XVI,262; 

XXIV,254 pp.                                                                            € 75,00 € 75,00 

One plate depicts Napoleon on a ship on his way to St. Helena. 
 

 



36    GOURGAUD, (Gaspard). Napoléon et la Grande-Armée 

en Russie, ou examen critique de l'ouvrage de M. le Comte Ph. de 

Ségur.  Bruxelles, H. Tarlier, 1825. Modern cloth (original 

printed frontwrapper mounted). XI,427 pp.                        € 95,00 

  € 95,00 

General Gourgaud was aide-de-camp to Napoleon during the 

Russian campaigne in 1812. - (Age-browned). 

Catalogue Russica I, p.476. 

 
 

 

 

The story of the Pilgrim Fathers 
 

37    GREGG, Frank M. The founding of a nation. The story 

of the Pilgrim Fathers, their voyage on the Mayflower, their 

early struggles, hardship and dangers, and the beginnings of 

American democracy, as told in the journals of Francis 

Beaumont, Cavalier.  

 Cleveland, The Arthur H. Clark Company, 1915. 

2 volumes. Original red cloth, gilt, top edge gilt. With plates 

(including 2 coloured frontispieces) and 3 maps. 341; 346 pp.                                                                                           

                                                                                         € 225,00 

   

First edition. - A work of fiction which preserves historical accuracy, relating the 

history of the Mayflower and the Pilgrims through the eyes of Francis Beaumont. - A 

fine set. 

Sweden 
 
 

38    GUINCHARD, J. Sweden. Historical and 

statistical handbook. 2nd edition. Stockholm, 

Government Printing Office, 1914.  

2 volumes. Contemporary half green morocco, top 

edges gilt. With numerous photographic illustrations. 

XXVI,781; XI,758 pp. - A fine set.                     € 95,00                                                        

 

 

 



Travels on foot through the island of Ceylon 
 

39    HAAFNER, Jacob. Travels on foot through the island of 

Ceylon. London, Richard Phillips and Co.,1821. 

 

Original wrappers. With 3 engraved plates (2 folding) after 

Reinier Vinkeles by W. Read. 118 pp.                             € 375,00 

  € 375,00 

First English edition; first published in Dutch Reize te voet door 

het eiland Ceilon. Amsterdam, 1810. - Jacob Haafner (1754-

1809) travelled through India sometimes in the service of the 

Dutch East India Company and sometimes in private service  

 

 

between 1773 and 1787.  

He was captured by the English in Madras but 

escaped to Celon. His eyewitness account of his 

journey on foot through Ceylon in 1810 from 

Jaffnapatnam to Colombo, was finished by his 

son Christiaan Mattghias and posthumously 

published in Amsterdam in 1810. 'Haafner was an 

anticolonialist, a man before his time, for his 

ideas were not to be topical until more than a 

century had elapsed' (De Silva & Beumer, Dutch 

Ceylon, p.462). 

Goonetileke 2190; Cf. Tiele 435; Cat. NHSM I, p.243 and Landwehr, VOC, 350. 
 
 

The Dutch shipwreck of the ship Jan Hendrik off the coast of Brazil 
 

40    HAAR, Bernard ter. De St. Paulus Rots. Dichtstuk. 

Nieuwe uitgave.  Amsterdam, G.W. Tielkemeijer en W. 

Willems, 1856. 

Original brown cloth with gilt ship on frontcover, a.e.g. 

(rebound, backcover sl. stained). With engraved title-page after 

H.A. Klinkhamer by J.B. Tétar van Elven (sl. foxed). XI,128 

pp.                                                                                     € 95,00 

 € 95,00 

First edition was published in Amsterdam in 1847. - Account of 

the Dutch shipwreck of the ship Jan Hendrik off the coast of 

Brazil containing a poem by the Dutch poet Bernard ter Haar 

(1806-1880): The St. Paulus cliff, with annotations.  

Cat. NHSM I, p.191; not in Huntress. 
 
 

 



Slavery 
 

41    HAMILTON, John Church. The slave power: its 

heresies and injuries to the American people. A speech. 

November, 1864. (New York, 1864). Disbound pamphlet. 23 

pp.                                                                                    € 45,00 

 € 45,00 

First edition. - Loyal Publication Soc. New York. - Afro-

Americana 4519. 
 

 

The Dominican Republic and Haiti 
 

42    HAZARD, Samuel. Santo Domingo, past and present; 

with a glance at Hayti. New York, Harper & Brothers,1873. 

Original pictorial cloth (spine discoloured). With 

frontispiece, folding map and numerous wood-engravings. 

XXIX,511 pp.                                                           € 275,00 

 € 275,00 

First edition. - An historical, topographical and economic 

account of the Dominican Republic and Haiti, profusely 

illustarted. Samuel Hazard went to Santo Domingo in 1871 

as an independent newspaper correspondent to report on the 

United States Commission that was investigating the 

overall condition of the island. Congress had been 

considering Santo Domingo's application for admission into 

the Union. The volume includes a substantial bibliography. 
 
 

James Bruce 
 

43    HEAD, F.B. The life of Bruce, the African traveller. 

2nd edition. London, John Murray, 1836. 

Sm.8vo. Contemporary calf, spine richly gilt in 

compartments. With engraved portrait (foxed), map (foxed) 

and folding map (skilfully repaired). VIII,477 pp.      € 95,00 

 € 95,00 

First published in London in 1830. - The life of James Bruce 

(Laird of Kinnaird), 1730-1794, Scottish explorer in East 

Africa. - An attractive copy. 
 

 



Switzerland 
 

44    HEDLUND, S.A. Schweiz. Rese-

anteckningar i bref. Stockholm, A. Bonniers, 

(1866). 

Contemporary half morocco. With frontispiece 

depicting a view of Lausanne. IV,192 pp.  

                                                                € 45,00 

 € 45,00 
 

 

 

 

The earliest significant English travel account of the Near East 
 

45    HERBERT, Thomas. Zee- en lant-reyse na 

verscheyde deelen van Asia en Africa: beschryvende 

voornamelijck de twee beroemde rijcken van den 

Persiaen, en den Grooten Mogul. Als mede/ verscheyde 

machtige en groote koninckrijcken van Oost-Indien/ en 

andere gedeelten van Asia/ te samen met de aenleggende 

eylanden. Beneffens een verhael van den eersten vinder 

van America. Uyt het Engels in de Nederlandtsche tale 

overgeset door L.V. Bosch. Dordrecht, Abraham 

Andriessz., 1658. 

4to. Contemporary vellum. With engraved frontispiece 

and 12 large engravings in the text. (12),192 pp.  

                                                                          € 1250,00 

   

First Dutch edition, first published in English in 

London in 1634 A relation of some years travaile, 

begunne anno 1626. Into Afrique and the Greater 

Asia.  - 'In 1627 Herbert travelled to Persia as a 

member of the entourage of Sir Dodmore Cotton, 

accompanied by Sir Robert Sherley. Cottton had 

been appointed ambassador to Persia as a result of 

the return of Robert Sherley in 1623. The embassy 

had produced two rival ambassadors, Sherley and 

Nagd Ali Beg (Nogdi Ali Beg), each of whom had denounced the other as an 

imposter. James I therefore decided to send Cotton as his ambassador to Persia to 

clarify these matters, accompanied by the two interested parties, Sherley and Ali 

Beg. Thomas Herbert was to accompany the mission. Sailing via the Cape of Good 

Hope, Madagascar and Goa, the party landed at Surat on 27.11.27. There Ali Beg 

deliberately took on overdose of opium and killed himself .. Herbert sailed on 



18.12.27 for Persia and landed at Gombroon .. they continued to Teheran, and then to 

Qazvin where both Robert Sherley and Cotton died of dysentery. Herbert, however, 

continued his travels, visiting Lar, Shiraz, Esfahan, Tehran, Qum, Kashan and 

eventually returning to Gombroon. From there he made his way to Surat (December 

1628), and in April 1629 sailed for London, visiting en route Ceylon, the 

Coromandel coast, Mauritius and St. Helena' (Howgego p.503/504). Herbert 'gives a 

description of Persian coffee customs which is probably the earliest in English 

language' (Hünersdorff/Hasenkamp p.686). Pages 188--192 contain the Ontdeckingh 

van America door Madoc ap Owen Gwyneth. He was a 12th-century apocryphal 

Welsh voyager (Howgego M12). - A very fine copy of the earliest significant English 

travel account of the Near East. 

Tiele 468; Cat. NHSM I, p.133; Mendelssohn I, p.705-706; Cordier, B.I., p.875; 

Wilson p.94. 

 

Alexandrine Piternella Françoise Tinné 
 

46    HEUGLIN, Theodor von. Die Tinne'sche 

Expedition im westlichen Nil-Quellgebiet 1863 

und 1864. Aus dem Tagebuch von Th. von 

Heuglin. Nebst ethnographischen, zoologischen 

und karthographischen Anhängen. Gotha, 

Perthes, 1865. 

4to. Contemporary boards (spine rep.). With 

folding map, coloured in outline. VIII, 46 pp.  € 195,00 

                                                                  € 195,00 

Petermanns Mitteilungen, Ergänzungsheft 15. - 

The adventurous young Dutch woman, 

Alexandrine Piternella Françoise Tinné (1835-

69), travelled down the Nile and penetrated the 

Bahr el Ghazal. She was accompanied by her 

mother and aunt and a domestic staff which 

included lady's maids. They were well provisioned in the only steamer available for 

hire at Khartoum. Alexine Tinné was murdered in an expedition across the Sahara in 

1869. 
 
 

An important and substantial history of the Moravian missions 

 

47    HOLMES, John. Historical sketches of the missions of the United Brethren for 

propagating the gospel among the heathen, from their commencement to the year 

1817. 2nd improved edition. London, printed for the author, 1827. 

Contemporary calf, with gilt supralibros on covers of the Signet library, rebacked 

with the original spine laid down. (8),470 pp.                                                  sold                                                           

  



First published in 1818. -  John Beck Holmes (1767-1843), 

born in Copenhagen, was minister of the Brethern's 

Congregation in Dublin. He gives an account of their 

missionary labors from their commencement to 1818, including 

accounts of missionary activity in Suriname, amongst slaves in 

the Danish West Indies and in Jamaica, Antigua, St. Kitts, and 

in South Africa and Central Asia. Also amongst the Inuit of 

Greenland and Labrador, and several native American Indian 

tribes, including the Mohicans of New York state, the 

Delaware of Pennsylvania and the Cherokee in Georgia. - An 

important and substantial history of the Moravian missions. 

Sabin 32606.  
 

 

 

48    HUNGARY. Hungary and its revolutions from the 

earliest period to the nineteenth century. Bij E.O.S. With a 

memoir of Louis Kossuth.  London, Henry G. Bohn, 1854. 

Sm.8vo. Original green embossed cloth, spine lettered in 

gilt. With engraved portrait of Louis Kossuth. XX,556 pp.   

                                                                                   € 65,00 € 65,00 
 

 

Italy 
 

49    JANSEN, Wilhelm Xaverius. Reize 

door Italien, in den jaare 1785 .. beschreeven 

in een reeks van brieven aan Eduard 

Sandifort. Leyden, A. & J. Honkoop, 1793. 

2 volumes. Original blue boards (rebacked), 

uncut. XVI,314; XVI,391 pp.             € 495,00 

 € 495,00 

First edition. - Rare account in letters of a 

journey through Italy in 1785 visiting all the 

important cities. Written by a medicinae 

doctor in Düsseldorf to a Dutch collegua in 

Leiden. 

Tiele 532. 
 
 

50    JOUY, Victor Joseph Etienne de. L'hermite de la Guiane, ou observations sur 

les moeurs et les usages Parisiens au commencement du XIXe siècle. 7me édition. 

Bruxelles, A. Wahlen et Comp., 1822. 

3 volumes in 2. Sm.8vo. Contemporary half calf (damaged). With 3 engraved 

frontispieces and 3 other engraved plates. IV,299; 277; 253 pp.                       € 95,00                                                     



Victor-Joseph Étienne de Jouy (1764 - 1846), received at the age of eighteen a commission in the army, and sailed for South America in the company of the governor of Guiana. He  abandoned his early military career for a successful literary one. From 1811 to 1814 de Jouy published in the weekly Gazette de France a series of satirical sketches of Parisian life, later collected under the title of 

L'Hermite de la Chaussee d'Antin, which was warmly received 

and made his name as a journalist 

Cf. Sabin 36769. 
 

 

 

51    JUSSERAND, Jean Jules. English wayfaring life in the middle 

ages (XIVth century). Translated from the French by Lucy Toulmin 

Smith. 8th edition. London, T. Fisher Unwin, (1891). Original gilt 

cloth. With many illustrations. 451 pp.                                      € 45,00 

 € 45,00 

First published in French in 1884: Les Anglais au moyen âge: la vie 

nomade et les routes d'Angleterre au XIVe siècle. - On herbalists, 

charlatans, minstrels, jugglers, tumblers, wandering preachers, 

pilgrims, etc. - A fine copy. 
 

 

 

52    KELLER, Gerard. Bergen en dalen. Rotterdam, Jacs.G. 

Robbers, (1878). 

Folio. Original pictorial blue cloth gilt. With 8 

steelengravings (some foxing) and numerous 

woodengravings. (8),215 pp.                                         € 75,00 

 € 75,00 

Europa in al zijn heerlijkheid geschetst. - Fine illustrated 

book on cities in the mountains of Germany, Spain, France, 

Italy, Norway and Switzerland. - A nice copy. 
 

 

 

53    KELLER, Gerard. Groot Brittanje en Ierland. 

Rotterdam, Jacs.G. Robbers, (ca. 1880). 

Folio. Original pictorial blue cloth gilt. With 8 

steelengravings (some foxing) and numerous 

woodengravings. (8),224 pp.                                        € 75,00 

 € 75,00 

Europa in al zijn heerlijkheid geschetst. - Fine illustrated 

book on the United Kingdom and Ireland. - A nice copy. 
 

 



54    KELLER, Gerard. Wouden, kusten en rotsen. 

Rotterdam, Jacs.G. Robbers, (ca. 1880). 

Folio. Original pictorial blue cloth gilt. With 8 

steelengravings (some foxing) and numerous 

woodengravings. (8),216 pp.                                       € 75,00 

 € 75,00 

Europa in al zijn heerlijkheid geschetst. - Fine illustrated 

book on North-Italy, France, Norway, Spain, Italy, 

Germany, Sweden and Gibraltar. - A nice copy. 
 

 

 

 

A Christian slave girl in North Africa 
 

55    (KERSTEMAN, Petrus Lievens). De vermakelyke 

avanturesse, of de dienstmaagd van Fortuin. Vervattende hare 

zonderlinge levensgevallen, ontelbare wederwaardigheden en 

rampen; zeltzame ontmoetingen, en koddige vryagien; 

deszelfs driejarige dienst als lakye, gevangenneming op de 

Moorsche kusten, en hare slavernye in Asia by de Arabieren. 

Amsterdam, Steven van Esveldt, 1754. 

Sm.8vo. Old marbled wrappers, uncut. With engraved 

frontispiece and title-page printed in red and black. 

(2),360,(4) pp.                                                            € 1500,00                                                                         

  € 1.500,00 

 

 

 

Very rare Dutch picaresque novel, with a female protagonist 

getting caught by pirates and ending up in the household of 

an Arabic slave trader. Contains the story about the girl 

Janneton who was put in the monastery by her father after 

she tried to flee with her fiancé at the age of 16. However, 

she fled the monastery but was ambushed by bandits. 

Eventually she ended up in Cartagena, Spain, and took a ship 

back to the Netherlands. During this voyage, the ship was 

ambushed by African pirates who sold her to an Arab slave 

trader. She got along very well with this slave trader and 

traveled with him through Africa and Asia and eventually 

ended up with him in Arabia. - Scarce popular prose work. 

Buisman 1042; Waller 924; Scheepers II, 849; not in Cat. NHSM. 
 
 



56    (KOENIG, Heinrich Joseph). Biographie der voornaamste 

oudere en nieuwere schrijvers, in proza en poëzie, welke Rusland 

heeft opgeleverd. (No pl.), 1844. 

Contemporary half red morocco, spine richly gilt, a.e.g. With 

steelengraved portrait of Puschkin. VI,214,(1) pp.           € 375,00 

 € 375,00 

An earlier edition in a Dutch library with title Blik op Ruslands 

letterkunde, Haarlem, 1838. Translated and edited by H. 

Zeeman. - A fine copy. 

Not in Catalogue Russica or Muller, Bibliographie Neerlando-

Russe or WorldCat. 
 

 

Throughout the Ukraine, the Crimea, and the Russian Steppes 
 

57    KOHL, Johann Georg. Reisen in Südrussland. Dresden, 

Leipzig, Arnold, 1841. 

2 volumes in 1. Contemporary half brown cloth, spine lettered 

in gilt. With 2 decorated lithographed  title-pages and folding 

lithographed map. X,330; VIII,270 pp.                           € 275,00 

 € 275,00 

The author travelled extensively throughout the Ukraine, the 

Crimea, and the Russian Steppes, visiting i.a. Poltava, 

Kremenchuk, Nikolaeff, Odessa, Yalta, Simferopol, Sevastopol, 

Balaklava, Bender and Kirschenew.  -  (Foxed). 

Catalogue Russica K824; Nerhood 207. 
 

 

London 
 

58    LA COMBE, (François). Observations sur Londres et ses 

environs, avec un précis de la constitution de l'Angleterre, et de 

sa decadence. 6me éd., revue, corrigée & augmentée. Londres, 

Société Typographique, 1784. 

Sm.8vo. Contemporary boards. 219,(6) pp.                    € 95,00 

 € 95,00 

'Lacombe asserted that if the war continued three years longer, 

there would be left only soldiers, beggars, and thieves. London 

was full of robbers and footpads, with whom the drivers of 

coaches were in collusion. .. Englishmen attached themselves to 

no one, because they considered strangers enemies, whom they 

dared not openly offend, though their treatment of foreigners 

was fair enough. The English character had deteriorated since 1756' (Cox III, 

p.95/96). 



 

 

 

59    (LAET, Johannes de). Belgii confoederati respublica: sev 

Gelriae. Holland. Zeland. Traject. Fris. Transisal, Groning. 

chorographica Politicaque descriptio. Lugd. Batav., ex officina 

Elzeviriana, 1630. 

16mo. Contemporary calf, rebacked with part of spine laid 

down, a.e.g.. With engraved armorial title-page. (16),352,(9) 

pp.                                                                                  € 125,00  € 125,00 

 

Second enlarged edition; the first edition was also published in 

Leiden in 1630. - Johannes de Laet (1582-1649) was director of 

the Dutch West India Company (WIC).  

Willems 326; Tiele 633. 
 

 

Dutch expedition to the Kara Sea 
 

60    LAMIE, L.A.H. De Nederlandsche 

Poolexpeditie in de Kara-zee. Amsterdam., C.L. 

Brinkman, Utrecht, J.L. Beijers, 1884. 

Later half cloth.. With folding plate and large 

folding coloured map. 101 pp.               € 125,00 

 € 125,00 

Tijdschrift KNAG. - Account of the Dutch 

expedition to the Kara Sea, (Karskoje More), in 

1882-1883. 
 

 

 

 

61    LENNEP, Jan Hendrik. van. Het boek voor den 

zeeman, uit Jan Davids' boekekraam. (Met) Bijblad.  

Haarlem, J.J. Weeveringh, (1860-1862). 

3 volumes in 2. Original half cloth (vol. 3 rebacked with 

the original spine laid down), spines lettered in gilt. With 

many woodengravings. (20),206,48; XX,194,48; 

XV,192,32,48 pp.                                                  € 395,00 

 € 395,00 

An interesting collection of Dutch voyages by Willem 

Ysbrandtsz Bontekoe, Willem Barentsz., Dirk Albertsz. 

Raven, Cornelis Houtman,  Abraham Jansz. van Oelen, 

Frans Jansz. van der Heyden, and other adventures at sea and shipwrecks. - A fine 

set. - Cat. NHSM. I, p.125. 
 
 



 

62    LIVINGSTONE, David. Missionary travels and researches 

in South Africa. New edition. London, John Murray, 1899. 

Original decorated cloth, top edge gilt. With 2 maps on 1 folding 

leaf and 51 illustrations and plates. XIV,447 pp 

                                                                                     € 95,00  € 95,00 

First published in 1857. - David Livingstone (1813 – 1873) was a 

Scottish physician, Congregationalist, and pioneer Christian 

missionary with the London Missionary Society, an explorer in 

Africa, and one of the most popular British heroes of the late 

19th-century Victorian era. 

Mendelssohn I, p.908-10; SAB III, p.136; Hess & Coger 3068. 
 

 

63    LOMBOK. - Het Nieuwsblad voor Nederland. 

Amsterdam, 1894.  

Newspaper with on front page 18 portraits within a decorative 

coloured border, and 7 illustrations and 10 other portraits on 

the following pages. Folio. 4 pp.  

                                                                               € 75,00 

 € 75,00 

Newspaper with an in memoriam of soldiers who lost their 

lives during the Lombok expedition in command of Jacobus 

Augustinus Vetter (1837 - 1907), the 'hero of Lombok'. Plus a 

complete list of the fallen soldiers, an account of general 

Vetter with his portrait, a portrait of Goesti Djilantik, the mountain artillery on the 

way, a picture of the palace of the Rajah of Tjakra Negara, a picture of the Buddhist 

temple nearby Tjakra Negarara and a drawing of a group of Sasak people. With 

advertisements. - (Tear on fold). - Scarce. 

 

A famous imaginary adventure novel 
 

64    LOSSIUS, Kaspar Friedrich. Gumal et Lina, ou les 

enfans Africains, histoire religieuse, a l'usage de la jeunesse; 

imitée de l'Allemand par J.L.A. Dumas. Nouvelle édition revue 

et augmentée. Paris, Treuttel et Würtz, 1818. 

3 volumes. Sm.8vo. Contemporary half calf, with red and green 

morocco labels to spines. With 3 engraved frontispieces 

depicting Europeans conversing with natives. VI,312; 320; 

291,(3) pp.                                                                     € 175,00 

 € 175,00 

First published in Gotha in 1795-1800; numerous editions and 

translations were to follow. - Kaspar / Casper Friedrich Lossius (1753-1817), 

German priest, is best known for the children's adventure novel Gumal und Lina. It is 

situated in Africa, thickly interspersed with passages of religious and moral 

instruction (Howgego V, p.281). - A fine set. 
 



 

Saxony 
 

65    MALTE-BRUN, (Conrad). Tafereel van het koningrijk 

Saksen. Leyden, L. Herdingh en Zoon, 1815. 

Contemporary half calf (damaged). IV,112 pp.                     € 95,00 

 € 95,00 

Dutch translation of Tableau de la Saxe, issued in Annales des 

voyages et de la géographie et de l'histoire,  Paris 1808-1814. 

Description of Saxony, Germany. - Not in Tiele. 

 

Russia 
 

66    (MASSON , Charles François Philibert). Lettres d'un 

Français a un Allemand, servant de réponse a Mr. De Kotzebue, 

et de supplément aux Memoires secrets sur la Russie. Suivies 

d'un précis historique de la déportation et de l'exil de l'auteur. 

Basle, Decker, Coblence, Lassaul, 1802. 

Old wrappers. IX,328 pp.                                               € 225,00 

 € 225,00 

Charles François Philibert Masson (1762-1807) was a member 

of the Institut de France. He started his career as an apprentice 

watchmaker in Neuchâtel, but he was more interested in the arts 

and traveled to Russia where he became the tutor of the children of Count Nikolaj 

Ivanovitsj Saltykov, the Minister of War. The count made him his major domus. He 

made himself popular in the élite of Saint Petersburg through his wit, his taste in 

literature and his conversation and was popular in the great houses of Saint 

Petersburg and at court but the tyrannical Czar Paul I expelled him from Russia as an 

outspoken symphatiser of the French Revolution. He lived in Germany for a while 

before returning to France where he published his Mémoires secrets sur la Russie. 

Cf. Catalogue Russica M554. 
 

 

 

Twelve superb views of Algeria 
 

67    MATHAREL, Victor de. Vues des provinces d'Alger, de Constantine et 

d'Oran. Paris, Gihaut Frères, (1841). 

2 volumes. Oblong folio. Original pictorial lithographed wrappers (some fraying).12 

tinted lithographed views by Victor de Matharel, printed by Lemercier, Bernard et 

cie.  Ca. 36 x 55 cm.  € 2.750,00 



 
 

Twelve superb views of Algeria: Mazagran - Mostaganem, fort des Cigognes - M. 

Silah, ville du Saarah -Saïda, fort d'Abd-el-Kader - Bougie - El-Kantara a Constntine 

- Alger - Medeah, province de Titerie - Oran, vue prise de la marine - Marabout près 

Mascara - Sidi Yacoub près d'Alger - Bône, des ruines d'Hippone. - (Some light 

foxing in blank margins). - A fine set of rare large plates of Algeria. 
 
 

An imaginary narrative 
 

68    MAYO, William Starbuck. Kaloolah, or journeyings to the 

Djébel Kumri: an autobiography of Jonathan Romer. New York, 

G.P. Putnam, 1849. 

Original embossed green cloth with pictorial gilt decoration on 

front, spine lettered in gilt. With tinted lithographed frontispiece 

and title-page. XI,514 pp.                                                  € 175,00 

 € 175,00 

First edition. - Mayo's (1812-1895) first novel, a tremendous 

succes going not less than nine editions till 1900. 'An adventure 

in three parts, the first detailing the early life of the hero, Jonathan Romer, an 

inquisitive youth from upper New York State. Based on Mayo's own experiences. In 

the second part, Roner goes to sea. He survives the capsizing of an American 

schooner off the Canaries and is forced into service aboard a Spanish slave ship. In 

the third part Romer is shipwrecked again off Spanish Morocco, is enslaved by 

Arabs and taken to Timbuktu' (Howgego V, M24).  'A predecessor to Rider Haggard 

genre (lost race novel)' (DAB). - (Some marginal staining).  

Gay 457: C'est un récit d'aventures fabuleuses, sorte d'utopie satirique. 
 
 

69    MEURS, F. van. Grepen uit het leven van den oud-Indischen 

bard. Magelang, H.V. Maresch, 1918. Original pictorial wrappers 

by Menno van Meeteren Brouwer. With photographic plates and 

advertisement. 137 pp.                                                           € 85,004 

 € 85,00 

Privately published by vaudeville-artist and poet F. van Meurs with 

the hope that with the help of his revenues he would be able to buy 

his return ticket to Holland. - Buur 853. 
 
 



70    MIDDELBURG. Ordonnatie voor de schippers varende 

in het Groote Veer der stad Middelburg. Middelburg, Willem 

de Klerk, (1741). 

4to. With woodcut city arms of Middelburg on titlepage. 31 

pp.                                                                                 € 150,00 

 € 150,00 

Order for sailing in the Groote Veer of the city of Middelburg. 
 

 

 

71    (MIRABEAU, Honoré Gabriel Riquetti de). Des lettres de 

cachet et des prisons d'etat. Ouvrage posthume, composé en 1778. 

Hambourg, 1782. 

2 volumes in 1. Modern half vellum. XIV,323; 203 pp.    € 125,00 

  € 125,00 

First edition. - The French political thinker and statesman 

Mirabeau (1749-1791) went to the United Provinces, where he 

lived by writing hack work for the booksellers; meanwhile 

Mirabeau had been condemned to death at Pontarlier for sedition 

and abduction, and in May 1777 he was seized by the Dutch 

police, sent to France and imprisoned by a lettre de cachet in the 

castle of Vincennes. His Lettres de cachet exhibits an accurate knowledge of French 

constitutional history, skillfully marshaled to demonstrate that the system of lettres 

de cachet was not only philosophically unjust but constitutionally illegal. - (Small 

brown stain at top of first 70 pages).  

 
 

 
 
 

72    MOLL, G(erard). Verhandeling over eenige vroegere 

zeetogten der Nederlanders. Amsterdam, Johannes van der Hey en 

Zoon, 1825.  

Contemporary half calf, spine gilt (spine rep.). XII,220,(3) pp.  € 95,00 

                                                                                                 € 95,00 

Voyages of Jan Huyghen van Linschoten, Cornelis and Frederik 

Houtman, Petrus Plancius, Jacques Mahu, Simon de Cordes, Sebald 

de Weert, Olivier van Noordt, Joris van Spilbergen, Jakob Lemaire, 

Willem Cornelisz. Schouten, Jacques l'Heremite, Gheen Huygen 

van Schapenham, Jacob Roggeveen, Abel Janssen Tasman and 

Marten Gerrittsz. de Vries.  

Tiele 760; Cat. NHSM I, p.121. 
 
 

73    MOROCCO. Nader Tractaet van vreede ende vrundtschap, beslooten den 22. 

Martii 1657 tusschen de...Staten Generael der Vereenighde Nederlanden/ ter eenre; 

ende den Prince.....van Salé/ ter andere zijde.  

Met de elucidatie ende ampliatie van dien, in den Hage gemaeckt ende geslooten den 

twee en twintighsten October 1659. 's Gravenhage, Erven H.J. van der Wouw, 1659. 



4to. With large woodcut on titlepage depicting the Dutch lion 

with sword and arrows. (14) pp.                                   € 225,00 

 € 225,00 

Continuation of the peace treaty between the Dutch Republic 

and Morocco, previously established in 1651. With this peace 

treaty the Republic recognized the independence of Salé and 

Dutch traders and their possessions would enjoy protection in 

Salé.   

Knuttel 8180. 

 
 
 

74    MOROCCO. Tractaet van vreede en van commercie, 

tusschen syne majesteyt/ Muley Ismael, keyser van Marocco, 

koning van Fez, Tafilet, Garbe, ende Africa, ter eenre; ende 

de Heeren Staten Generael der Vereenighde Nederlanden/  

ende syne hoogheydt den heere Prince van Orange, ter andere 

zyde. 's Gravenhage, Jacobus Scheltus, 1684. 

4to. With large woodcut on titlepage depicting the Dutch lion 

with sword and arrows. (16) pp.                                 € 225,00 

 € 225,00 

Peace treaty between the Dutch Republic and Morocco. 

Knuttel 12122a; Tiele 8121. 
 
 

75    MÜLLER, C. China en de Chineezen. De lotgevallen eener 

familie in het Hemelsche Rijk. Gouda, G.B. van Goor Zonen, 

(1890). 

Original decorated red cloth, with lettered in gilt on front 

'Pensionaat St. Louis Roermond'. With 4 chromo-lithographed 

plates. IV,160 pp.                                                               € 125,00 

 € 125,00 

China and the Chinese. The adventures of a family in the 

Celestial Empire. 

 
 
 

76    MURRAY, Marischal. Ships and South Africa. A 

maritime chronicle of the Cape with particular reference to 

mail and passenger liners from the early days of steam down 

the present. With a foreword by J.C. Smuts. Oxford, 

University Press, London, Humphrey Milford, 1933. Cloth. 

With plates. XXVI,360 pp.                                          € 125,00 

 € 125,00 

Including separate chapters on shipwrecks and disasters 
 

 

 

 



77    NANSEN, Fridtjof. Durch den Kaukasus zur Wolga. (Aus 

dem Norwegischen von Th. Geiger). Leipzig, F.A. Brockhaus, 

1930. 

Original decorated cloth (soiled). With 4 maps and 42 photographic 

illustrations. 184 pp.                                                               € 45,00 

 € 45,00 

First German edition; first published in Oslo in 1929. - Trip by the 

Norwegian polar explorer Fridjof Nansen (1861-1930) through the 

Caucasus and Armenia, made in 1925, with much information on 

Daghestan. 
 
 

78    NANSEN, Fridtjof. In nacht en ijs. De 

Noorsche Poolexpeditie 1893-1896. Met eene 

bijdrage van kapitein Sverdrup. Bewerkt onder 

toezicht van Maurits Snellen. Leiden, A.W. Sijthoff, 

1897. 

2 volumes. Original pictorial cloth. With portrait, 5 

maps (4 folding and coloured), 8 chromo-lithograph 

plates and 211 photographic illustrations. XI,511; 

VIII,486 pp.                                                 € 175,00 

  

First Dutch edition; first published in Christiania in 1897 Fram over Polhavet, in 

English Farthest north; being the record of a voyage of exploration of the ship Fram, 

1893-1896. London, 1897. - Nansen's own account of a remarkable achievemnt in 

polar exploration, every detail of which was worked out by Nansen himself and went 

absolutely according plan ((PMM 384). Fridtjof Nansen (1861-1930) reached the 

farthest north latitude yet attained by man. His account was a worldwide bestseller.  - 

A very fine set. 

Cat. NHSM I, p.313; Arctic Bibl. 11983 (English ed.); Stam, Books on ice, p.66; 

Howgego III, N3. 

 

 

A journey through Germany & France 
 

79    OEHLENSCHLÄGER, Adam Gottlieb. Brieven naar huis 

geschreven op eene reis door Duitschland en Frankrijk, in de jaren 

1816 en 1817. Uit het Deensch naar de Hoogduitsche vertaling. 

Haarlem, Wed. A. Loosjes Pz., 1822. 

2 volumes in 1. Contemporary half calf (rubbed). With 2 nice 

engraved title-vignettes by D. Veelwaard. IV,282; 271 pp. 

                                                                                           € 150,00 

  € 150,00 

First Dutch edition; the German edition Briefe in die Heimath, auf 

einer Reise durch Deutschland und Frankreich was published in 

Altona in 1820. - Letters written home by Adam Gottlieb 



Oehlenschläger (1779-1850) during a journey through Germany and France in 1816-

1817. - (Some foxing). 

Not in Tiele. 
 
 

80    OOSTKAMP, J.A. De metkwaardigste 

Nederlandsche zeereizen, sedert den jare 1595 

voor de vaderlandsche jeugd. Deel I. 

Amsterdam, Leeuwarden, G.J.A. Beijerinck & 

G.T.N. Suringar, 1825. 

Sm.8vo. Modern half cloth, uncut. With 

engraved title-vignette, plate with sea-compass, 

folding plate of Ternate and  4 illustrations on 2 

plates by J.A.R. Best. 224 pp.               € 125,00 

 € 125,00 

Volume one of two. - In his preface the author states that this compilation of Dutch 

voyages are truthfully retold without the useful lies and exaggerations. It contains the 

voyages of Willem Barentsz and Heemskerk to the Arctic, including the stay on 

Nova Zembla, Jan Janszoon Molenaar, Jacob van Neck and Wijbrand van Warwijck 

to the East and the first circumnavigation by Olivier van Noort. - Rare. 

Buur, Indische jeugdliteratuur, 0001 (incomplete copy); Cat. NHSM I, p.122.. 
 
 

Slavery 
 

81    PARKER, Joel. An address before the citizens of 

Cambridge, October 1, 1856. Cambridge, James Munroe and 

Comp., 1856. 

Original printed wrappers (spine dam.). 92 pp.                   € 45,00 

  € 45,00 

A speech given by Joel Parker, professor of constitutional law at 

Harvard and later the Governor of New Jersey, concerning the 

constitutionality of new states being admitted to the Union and 

representation. Parker opposes the admission of new slave states 

on the grounds that they gain disproportionate representation due 

to their holding slaves.  

Sabin 58702 

 

 
 

 

Parry's famous first journal of the Arctic 
 

82    PARRY, William Edward. Reis ter ontdekking van eene noordwestelijke 

doorvaart, uit de Atlantische in de Stille Zee, gedaan in de jaaren 1819 en 1820 door 

de schepen The Hecla en The Griper. Uit het Engelsch. Amsterdam, Johannes van 

der Hey, 1822. 

Later half sprinkled calf, spine lettered in gilt. With engraved title-page with oval 



 
 

view of the ships The Hecla and The Griper (sl.soiled), folding aquatint depicting the 

Hecla  and The Griper, folding plan of the harbour on Melville Island, and large 

folding map (ca. 34 x 64 cm) with hand-coloured routes. XII,333, (2) pp.  € 1.450,00 

 

First Dutch edition; first English edition of Journal of a voyage for 

the discovery of a North-West passage from the Atlantic to the 

Pcific. London, 18121). - By August 1, 1819, Sir William Edward 

Parry (1790-1855) had managed to sail westward completely 

through Lancaster Sound, establishing that it was actually a strait. 

He then made the European discovery of Barrow Street, which he 

named after Sir John Barrow. Continuing westward, he reached the 

south coast of a large island he named Melville Island after Lord 

Melville. Parry and his men had sailed west of the 110th meridian 

of longitude, half the distance of the Northwest Passage, and 

thereby won a prize of £ 5.000, which Parliament had offered as an 

incentive for the discovery of the Northwest Passage. After being 

frozen in for ten months, the ships were released on August 10, 1820, but the ice 

prevented further progress westward, and Parry returned to England. Parry's famous 

first journal gives a full account of the voyage and discoveries. - A fine copy of the 

rare Dutch edition. 

Cat. NHSM I, p.304-305; Arctic Bibl. 13145; Hill I, p.225-26); Sabin 58863; 

Howgego II, pp. 464-465; Hill 1311; Staton & Tremaine, 1206; Not in Tiele. 
 
 

83    PAULI, Reinhold. Bilder aus Alt-England. Gotha, Friedrich Andreas Perthes, 

1860. 

Contemporary half morocco. With double-page coloured plan. VI,395 pp.   € 45,00 

First edition; Ex Bibl. du chateau d'Oberhofen. - Pictures of Old England by 

Reinhold Pauli (1823 - 1882),  with folding plan of London.  
 
 



84    PEACE TREATY. Tractaet van commercie, navigatie 

ende marine, gemaeckt/ geslooten ende vastgestelt tot 

Nimegen den thienden Augusti 1678/ tusschen .. 

Vranckrijck ter eenre/ ende .. Staten Generael der 

Vereenighde Nederlanden/ ter andere zyde. 's Gravenhage, 

Jacobus Scheltus, 1678. 

4to. Modern boards. With large woodcut on titlepage 

depicting the Dutch lion with sword and arrows .24 pp. 

                                                                                   € 175,00 

 € 175,00 

The Peace of Nijmegen (1678-1679) ended the years of war 

between the Netherlands, France and other countries. This is the Dutch text of the 

Peace Treaty between France and the Netherlands concluded on August 10, 1678. 

Knuttel 11594; Tiele 7633. 
 
 

Congo 
 

85    PÉRIER, Gaston-Denys. Moukanda. Choix de lectures 

sur le Congo et quelques régions voisines. 2e édition. Bruxelles, 

J. Lebègue & Cie, 1924. 

Contemporary half morocco, spine gilt, original wrappers 

preserved. With many photographic illustrations. 372 pp.   € 45,00 

First published in 1914. - A fine copy.                              € 45,00 
 

 

 

86    PERMISSION TO SELL DUTCH CANVAS. 

GELYKHEID, VRIJHEID, BROEDERSCHAP. Publicatie. 

Het uitvoerend bewind der Bataafsche Republiek, doet te 

weten: dat .. den handel en uitvoer van inlandsch 

gefabrizeerd zeildoek naar neutrale havens .. is opengesteld 

.. 

 Den Haag, 's Lands drukkery, 1800. Broadside with 

woodcut coat of arms of the Republic. Ca. 40 x 30,5 cm.  

                                                                                    € 45,00 

 € 65,00 

Official proclamation by the Dutch government relating to 

the permission to sell Dutch canvas to neutral countries 

except to England. - (One blank margin repaired). 
 
 

 

 



 

The best, scientific description of Atacama, Chili 
 

87    PHILIPPI, Rudolph Amandus. 

Reise durch die Wuste Atacama auf 

Befehl der chilenischen Regierung im 

Sommer 1853-54 unternommen. Halle, 

Eduard Anton, 1860. 

Folio. Original printed boards (sl. 

rubbed). With folding map and 27 

lithographed plates (including a 

diagram, 15 natural history plates of 

which 7 hand-coloured, and 11 tinted 

views (1 folding, foxed as usual). X,192; 62 pp.  € 1.750,00 

 

First German edition. - First, and still the best, scientific 

description of Atacama, Chili. R.A. Philippi (1808-1904), a 

German-Chilean naturalist, visited the Atacama Desert in 

1853-1854, travelled extensively in Chili between 1850 and 

1883, and occupied the Chair of Natural History at 

Santiago. His son, Friedrich Philippi, carried on his work in 

the Atacama in 1885. His book offers a travel account, 

followed by descriptive sections, including a Flora 

Atacamensis listing the more than 400 species he had found 

in the area, many of them not described before. With fine 

plates depicting views and natural history subjects (fossils, 

birds, rodents, lizards, shells and plantes). Philippi brought to Santiago the first 

reliable map of the region and a wealth of scientific information. He is now regarded 

as one of the founding fathers of scientific research in Chile (Howgego IV, p.723).  

'Philippi gehört zu den bedeutendsten Naturforschern, die im 19. Jahrhundert in Chili 

tätig waren. Verdienstvolle Arbeit leistete er auf den Gebieten von Botanik und 

Zoologie. Im Verlauf seiner landeskundlichen Expeditionen fertigte er künstlerische 

Studien von hohem dokumentarischen Wert an' (Deutsche Künstler in 

Lateinamerika, p.119).- Rare. 

Sabin 62452; Palau 224736; Henze IV, p.98. 
 
 

88    POLLUX. S.S. 'POLLUX'.  Amsterdam, Verschure & Co 

Scheepswerf en Machinefabriek, 1921- 1923. 

Oblong 8vo. Original boards. Album with 32 original photographs 

of the S.S. 'Pollux' under construction and on its way to Indonesia 

in 1923.                                                                                   € 75,00 € 75,00 
 

 



89    PRIVATEERING. Copy van een brief, geschreeven 

aan boord van het kaaper-fregat De Dolphyn, capitein Van 

der Linden, aan .. Matthys Ooster, te Amsterdam. 

Amsterdam, Mattheus Schooneveld, 1781. 

Folio. (4) pp.                                                                € 375,00 

 € 375,00 

Congratulations to Matthys Ooster on the save return of the 

commissievaarders De Dolphyn, Triton and Spion after 

hijacking two English ships with a load of coal, The Mary, 

captain Josias Gibson and The Providence, captain Thomas 

Wright, off the coast of England. On the return voyage there 

was a short (12 minutes) confrontation with 4 other English 

ships off the coast of Texel. Finally the fleet came home safe. 

Written by Dion. Werner on board of the ship the Dolphyn on the road of Texel, 

September 16, 1781. - (Stained). - Rare. 

 
 
 
 

 

90    PURVES, David Laing. The English circumnavigators: 

the most remarkable voyages round the world by English 

sailors. With a preliminary sketch of their lives and discoveries. 

Edited with notes. London, William P. Nimmo, 1874.  

Original decorated cloth. With steelengraved frontispiece and 

title-page and 4 folding maps. 831 pp. (printed in two 

columns).  € 65,00 

Voyages of Francis Drake, William Dampier, George Anson 

and James Cook. - (Some foxing). 
 
 

Russia 
 

91    RAVERGIE, (Auguste-Lèonce). Histoire de la Russie et de 

ses projets d'envahissements depuis le règne de Pierre le Grand 

jusqu'a nos jours. Paris, P.H. Krabbe, 1854. 

8vo. Later half cloth, original printed frontwrapper mounted. With 

large folding coloured map depicting 'Des théatres de la guerre' 

surrounded by portraits and 6 steel-engravings. VIII,424 pp.  

                                                                                               € 95,00 

 € 95,00 

With armorial bookplate of A.C. Mijs. - (Age-browned). 

Catalogue Russica 212. 

 
 
 

92    REDPATH, James. The public life of Capt. John Brown, with an auto-

biography of his childhood and youth. Boston, Thayer and Eldridge, 1860. 

Original cloth. With steel-engraved portrait and 2 wood-engraved plates. 407,(1) pp. 

  € 65,00 

 



John Brown was committed to jail and hanged 'for feloniously 

conspiring with each other, and other persons unknown, to make 

an abolition insurrection and open war against the 

Commonwealth of Virginia' and for the additional crimes of 

murder and 'conspiring with slaves to rebel and to make 

insurrection'. John Brown was the most passionate and violent 

American abolitionist of his time. This  book reflects the 

author's commitment to the abolitionist cause and his deep 

admiration of Brown's insurrectionary efforts on behalf of 

Southern slaves.  - (Waterstained throughout). 

Sabin 68528; Finkelman p.188-196. 
 
 

93    RÉVILLE, Albert. Lectures on the origin and growth of 

religion as illustrated by the native religions of Mexico and Peru. 

London, Williams and Norgate, 1884. 

Original cloth. X,256 pp.                                                         € 45,00 

 € 45,00 

The Hibbert Lectures. 
 

 

 

94    ROBERTS, Samuel. Parallel miracles; or the Jews and the 

Gypsies. London, J. Nisbet, 1830. 

Sm.8vo. Contemporary half calf, spine gilt. 166,(1) pp.    € 225,00 

  € 225,00 

From the contents: The ancient Egyptians; The Gypsies; Modern 

Egypt; English Gypsies; The Jews: their dispersion and restoration; 

The Jews: as connected with the Gypsies. 

Black 3367. 
 

 

 

95    ROOSEVELT, Theodore. Afrikanische Wanderungen eines 

Naturforschers und Jägers. Deutsche autorisierte Ausgabe. 

Übersetzung von Max Kullnick. Berlin, Paul Parey, 1910. 

Original pictorial cloth, with gilt lettering (extremities of spine sl. 

dam.). With map and 48 plates after photographs by Kermit 

Roosevelt and drawings by Ph.R. Goodwin. XVI,464 pp.   € 65,00                                                                                             

 € 65,00 

First German edition, first published in New York in 1910: 

African game trails. - Hunting adventures in British East Africa. 'One of the most 

famous of all big-game hunting epics, with its larger than life sportsmen, was almost 

continnuously in print until the 1930s. Roosevelt's total bag was enormous even by 

the liberal standards of that era' (Czech p.238-39). 



 

In search of a north-west passage 
 

96    ROSS, John. De reizen en lotgevallen van 

Kapitein John Ross op zijne ontdekkings togten 

naar de Noordpoolse gewesten. Voor jonge 

lieden. Uit het Hoogduitsch vertaald. Amsterdam, 

Ten Brink & de Vries, 1837. 

Sm.8vo. Original half cloth, with paper title-label 

to spine. With lithographed title-page and 

frontispiece, folding map, and 5 lithographed 

plates after J. Steyn (foxed). VIII,247 pp.  € 275,00 

 

With manuscript schoolprize tipped onto first free endpaper. - A rare Dutch 

children's version of Ross' famous second voyage in search of a North-West passage 

with the Victory. Translated from the German language, adapting Ross' diary and 

William Light's report of the same voyage into one narrative and incorporating 

various other accounts of polar voyages.   

Sabin 73388 (German ed.). 
 
 

 

97    ROSS, John. Reizen naar Ysland en de Baffinsbaai, 

de laatste gedaan ter ontdekking van een doorvaart ten 

noord-westen van Groenland in den jare 1818. Naar de 

Hoogduitsche uitgave van W. Harnisch. 's Gravenhage, 

W.K. Mandemaker, 1821. 

19th century cloth, spine lettered in gilt. With folding 

map and 2 engraved plates by D. Veelwaard. XII,289 pp. 

                                                                              € 575,00 

 € 575,00 

First Dutch edition after the German translation of the the 

English edition A voyage of discovery made .. in his majesty's ships Isabella and 

Alexander, for the purpose of exploring Baffin's Bay, and inquiring into the 

probability of a north-west passage. London, 1819; warranted by the publisher on 

half-title in manuscript. - A famous, even notorious, voyage, led by Captain John 

Ross. As his lieutenants, Ross had aboard his nephew James Clark Ross, William 

Parry, and Edwin Sabone, all of furure fame as explorers. Ross attempted to proceed 

westward through Lancaster Sound, but presumably deceived by a mirage, he 

described the passage as barred by a range of mountains, which he named the Croker 

Mountains, despite the disbelief of his colleagues (Hill 1488). The controversy had 

discredited Ross in the eyes of the Admiralty and for the next ten years he received 

no further commissions for exploratory voyages (Howgego II, R28). Ross began a 

new era in Arctic research (Stam, Books on ice, p.21). - (Age-browned). - Very rare. 

Cat. NHSM I, p.304; not in Tiele; Sabin 73380; Arctic Bibl. 14873. 
 
 



98    ROSS, John. Verhaal van eenen tweeden zeetogt, en van 

verscheidene landreizen in de Noordpool-gewesten. Ondernomen 

tot opsporing eener noordwestelijke doorvaart. Uit het Engelsch 

vertaald door J. Olivier. Zutphen, W.J. Thieme, 1836-1837. 

3 volumes. Modern half cloth. With folding map. XXXX,296; 

327; 284 pp.                                                                       € 875,00 

 € 875,00 

First Dutch edition; first published in London in 1835 Narrative 

of a second voyage in search of a north-west passage. - Sir John 

Ross (1777-1856) set out in 1826 with the small paddle-steamer 

the Victory, after the failure of his voyage in 1821. He spent the years 1829-1833 in 

the far northwest. He successfully waethered repeated Arctic winters and 

systematically accumulated a wealth of scientific data and reached the North 

Magnetic Pole in 1831.The Victory was crushed in the ice and Ross and his men 

were rescued by a whaler, the Isabella, in August 1833 at Lancaster Sound, after a 

terrible trek South. The introduction contains a chronological summary of previous 

explorations in search of a Northwest Passage. - (Some foxing; written number on 

title-pages). - Very rare. 

Not in Tiele or Cat. NHSM; Sabin 73382 (English ed.); Arctic Bibl. 14866; Stam, 

Books on ice, p.22; Hill 1490; Howgego II, R29. 
 
 

99    RUGGUSOL, S. Siamese-English coversations for 

everyday use and classified vocabularies. (1945). Small 

oblong 8vo. Original wrappers. 76 pp.                 € 45,00 

 € 45,00 

Text in English, Romanized Siamese and in Siamese 

characters. 
 

 

 

100    SEA-BATTLE AT BEACHY HEAD. Naukeurig verhaal 

van de laatste batailje ter zee tusschen de Engelse, Hollandse, en 

Franse vlooten, en 't gene daar ontrent gepasseert is .. met eenige 

aanmerkingen daar op, en op ten tegenwoordigen staat van de 

natie. Uyt het Engelsch vertaalt. Rotterdam, Barent Bos, 1690. 

4to. Modern half cloth. With woodcut printer's device on 

titlepage. 56 pp.                                                            € 475,00 € 475,00 

The Battle of Beachy Head (Bataille de Béveziers, in Dutch 

named Battle of Bevesier) was a naval battle near Beachy Head 

in southern England, fought on July 10, 1690 as part of the Nine Years' War. The 

Anglo-Dutch Allied fleet was under the command of the English Admiral Arthur 

Torrington, the French fleet led by Anne de Tourville. The battle ended in a great 

French victory over their English and Dutch opponents. The Dutch squadron led by 

the Zeeland admiral Cornelis Evertsen de Jongste was virtually destroyed. 

Knuttel 13403; Cat. NHSM I, p.437. 
 



 

101    SHIPWRECK OF THE 

ADDER. VERSLAG aan den koning 

van het onderzoek naar de 

vermoedelijke oorzaken waaraan de 

zeeramp van ZR.MS. Rammonitor 

'Adder' moet worden toegeschreven. 

Uitgebragt door de commissie, benoemd bij 's konings besluit van 21 Julij 1882. 's 

Gravenhage, Algemeene Landsdrukkerij, 1882. 

Large 8vo. Original printed boards. With folding plate depicting the Adder and 

folding plate depicting the   probable location of the wreck. II,181 pp.  € 375,00 

 

The Adder  was a Dutch ram monitor who sank on the North Sea off the coast of 

Scheveningen on Wednesday evening 5 July 1882. All 66 people on board were 

killed. The wreck was never recovered. 

There was a lot of criticism because it was delayed until Saturday before sending a 

ship to locate the Adder, while the monitor was expected to be in Hellevoetsluis on 

Wednesday afternoon. This exceptionally slow course of action on the part of the 

Navy Department has been heavily criticized. A monitor was a relatively small 

warship which was neither fast nor strongly armored but carried disproportionately 

large guns. They were designed for shallow waters and served as coastal ships and 

used by some navies from the 1860s. 

Added 11 newspaper clippings from 1882-1883  on the shipwreck, including 1 of the 

Bataviaasch Handelsblad. 

 
 
 
 

102    SHIPWRECK OF THE 

HINDOSTAN. Interesting particulars 

of the loss of the Hon. East India 

Company's ship the Hindostan, of 1,248 

tons, which struck on Wedge Sand, off 

Margate, January 11, 1803, Edward 

Balston commander, setting forth the 

wretched  situation of the crew, and the 

preservation on one hundred and 

twenty-nine persons out of one hundred 

and forty-three. Also the loss of the 

Hindostan storeship, commanded by Captain J. Le Gros. London, Thomas Tegg, 

(1809). 

Sm.8vo. Modern boards. With folding aquatint plate depicting the 'wreck of the 

Hindostan, East -Indiaman on the Wedge Sand, near Margate, January 11-1809' 

(mounted). 28 pp.  € 450,00 

 

Extracted from the collection, Mariner's marvelous Magazine or wonders of the 

ocean, containing narratives of the most noted shipwrecks and disasters at sea. - The 

Hindostan sailed  from Gravesend for India January 2, 1803, passed the Nore, and 



anchored in the Queen's Channel off the Wedge Sand. There a terrible storm struck 

her, and she drove on the sandbank and broke up. A small boat of Margate rescued 

129 out of 143 on the Hindostan; the dead were drowned or frozen. The ship was 

carrying a good deal of specie, much of which was saved from the wreck (Huntress 

p.53). - Rare popular edition. 

Huntress 153C. 

 

Trinidad 
 

103    SMITH, Richard E. Die Mission auf Trinidad. (Aus 

dem Franssösisschen). Wien, 1839.  Pamphlet. 16 pp.  

                                                                                     € 125,00 € 125,00 

This work seems to be a German translation of Smith's report 

in 1839 to the association known as the "Work of the 

Propagation of the Faith" which supplied funds for the 

education of clerics. He presented this report in Paris. The 

Rev. Richard E. Smith was the first priest specifically 

ordained for the West Indian Mission and was based in 

Trinidad. He later became Vicar General, and in 1837 was 

elevated to become Coadjutor Bishop. He later became the 

first archbishop of Port of Spain. Smith went to Europe to 

raise funds and obtain more priests to serve in the Mission. He returned to the West 

Indies in November 1839. -  Scarce German language report of the Catholic mission 

to the West Indies. 
 
 

104    St. PETERSBURG. Geheime geschiedenis van het 

Petersburgsche hof, sedert de regering der keizerin Elizabeth, tot 

den dood van den grootvorst Constantijn. Uit de nagelatene 

papieren van een oud staatsman. Uit het Hoogduitsch. 

Leeuwarden, Steenbergen van Goor, 1833. 

Contemporary half calf (extremities of spine sl. damaged; 1 

hinge sl. damaged but firmly holding). With lithographed 

portrait. IV,396 pp.                                                           € 275,00 

 € 275,00 

Court-life at St. Petersburg. - (Age-browned). 

Catalogue Russica G455; not in Muller, Bibliographie 

Neerlando-Russe; not in WorldCat. 

 
 

Two outstanding works on the discovery of Brazil 
 

105    STADEN, Hans. De voorname scheeps-togten van Jan Staden van Homburg 

in Hessen na Brazil, gedaan anno 1547 en 1549. Bevattende des selves 

wonderbaarlijke en gevaarlijke bejegeningen; gevangenis onder de menschen-eeters, 

seldsame gevallen, nette beschrijving van Brazil, soo des lands, als der menschen, 



dieren, gewassen, etc. Nu eerst uyt 't Hoogduytsch vertaald. Leyden, 

Pieter van der Aa, 1706. 

Sm.8vo. Contemporary calf, spine gilt (top of spine sl. dam.). With 

engraved title-vignette, folding engraved map and 24 folding 

engraved plates.(12),106,(8) pp.                                            € 1250,00 

 € 1.250,00 

 

 

 

First published in Germany in 1557, the 

first account in German on Brazil. 

Outstanding work on the discovery of 

Brazil by Hans Staden (1525/28 - ca. 1576), 

a German soldier. It is the earliest account 

of the Tupi from an eye witness who was 

captive among them for over nine months.   

Tìele 6; Cat. NHSM I, p.107; Borba de 

Moraes II, p.836; Sabin 90057; European 

Americana V, 706/210; Henze V, p.205-

206; Howgego p.990. 

 

BOUND WITH:  Jean de LÉRY. De seer 

aanmerklijke en vermaarde reys van 

Johannes Lerius na Brazil in America. 

Gedaan anno 1556. Bevattende veele 

seldsaame gevallen, hem op zijnen togt, en 

in dit gewest bejegend; naukeurige 

beschrijvingh van't landschap der Tupin 

Imbae; en haar wonderlijke zeeden, ten 

tijde der eerste aankoomst van de 

Frančoisen in dit weerlds-deel. Nu eerst uyt 

't Fransch vertaald. Leyden, Pieter van der Aa, 1706. With engraved title-vignette, 

engraved folding map and 6 folding engraved plates. (4),183,(19) pp. 

First published in French in Paris in 1578. - Eye witness account by the French 

traveler Jean de Léry (1534-1613) made during his length stay in Brazil (March 1557 

- January1558). It is a comprehensive coverage of diverse aspects of the life of the 

indigenous community - physical appearance, food, housing, marriage, language, 

religion - as well as a desription of the region's flora and fauna.  

Borba de Moraes I, p.471; Sabin 40155; European Americana V, 706/161. 

 

Both Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - (Age-browned. 

 
 
 

 



106    STANLEY, Henry Morton. Mijne zwarte metgezellen en 

hunne zonderlinge verhalen. Naar het Engelsch door Johs. 

Dyserinck. Haarlem, De Erven Loosjes, 1894. 

Original pictorial brown cloth (rubbed). With illustrations by 

Walter Buckley. (12),367 pp.                                              € 65,00 

 € 65,00 

First published in London in 1893: My dark companions and 

their strange stories. - Entertaining collection of legends as told 

to Stanley by Central African tribes-people. 

 

The Pilgrim Fathers 
 

107    STOWEL, William Henry.& D. WILSON. History of 

the Puritans in England, and the Pilgrim Fathers. 

 London, Thomas Nelson,  New York, R. Carter and Brothers, 

1849. 

Original decorative blocked pale green cloth, spine gilt, all edges 

gilt. With steel engraved frontispiece and title page. 508 pp.  

                                                                                           € 125,00  

  € 125,00 

History of the Puritans in England under the reighn of the Tudors 

and Stuarts by Stowel and The history of the Pilgrim Fathers by D. Wilson, complete 

in one volume.  

Sabin 92630. 
 
 

Slavery 
 

108    STUART, Moses. Conscience and the constitution with 

remarks on the recent speech of Daniel Webster in the Senate of 

the United States on the subject of slavery. Boston, Crocker & 

Brewster, 1850. 119 pp.                                                          € 45,00 

 € 45,00 

Moses Stuart (1780-1852) discusses the problems of ending 

slavery. After the election of 1848, a new sectional crisis loomed, 

and Daniel Webster (1782-1852) tried to preserve the nation 

(Rodriguez, Encycl. of world slavery, p. 687). 

Sabin 93197. 
 
 

109    THOMAS, William Hannibal. The American negro. What he was, what he 

is, and what he may become. A critical and practical discussion. New York, 

MacMillan Company, 1901. Original cloth, top edge gilt (sl. stained). XXVI,440 pp.  

 € 75,00 

 

First edition. - William Hannibal Thomas (1843 - 1935) was an African American 

teacher, journalist, judge, writer and legislator.The author was born free in 1843  



This was a controversial work, positing a social hierarchy 

wherein mixed race blacks were of superior worth to their darker 

brethren.  

Work 364; Afro-Americana 10205. 
 

 

 

A celebrated poem on the Dutch wintering in Novoya Zemlya 

 in a wooden cabin 

 

110    TOLLENS, (Hendrik). Tafereel van de overwintering 

der Hollanders op Nova Zembla, in de jaren 1596 en 1597. 

Uitgegeven door de Hollandsche Maatchappij van Fraaije 

Kunsten en Wetenschappen. (No place, ca. 1820). 

Original boards. 34 pp.                                                      € 95,00 

 € 95,00 

First edition, with dedication by the author and bookplate of 

P.J.A. Meersmans.-  A poem by Tollens 'aan wien de 

uitgeloofde gouden eerepenning door de Hollandsche 

Maatschappij van Fraaije Kunsten en Wetenschappen is 

toegekend'. Classic account of the search of a northeast passage to China by Willem 

Barentsz. He and his crew members were iced in and forced to winter over in 

Novaya Zemlya in a wooden cabin ('Het behouden Huis'). Trapped from August 26, 

1596, to June 14, 1597, they were finally able to sail in open boats some 1600 miles 

during which they battled continuously against marauding polar bears and pack ice. 

Barendsz had taken ill and died five days  after their escape from the arctic wastes.  - 

A celebrated poem on the Dutch wintering in Novoya Zemlya in a wooden cabin. 

Cat. NHSM I, p.304. 
 
 

111    VALENTIJN, François. Oud en nieuw Oost-

Indien. Met aanteekeningen, volledige inhoudsregisters, 

chronologische lijsten, enz. uitgegeven door S. Keijzer. 's 

Gravenhage, H.C. Susan, C. Hzoon, 1856-1858. 

3 volumes. 8vo. Original printed boards, spines half 

cloth. IV, 675; 616; 612 pp.                                 € 475,00 

 € 475,00 

First edition of the re-edition of the parts relating to the East-Indies of Valentijn's 

extensive work published in 1724-1726. - (Browned). 

Tiele 1121; Landwehr, VOC, 467 
 

 



Russia 
 

112    WALLACE, D(onald) Mackenzie. Russia. 

6th edition. London, Cassell Petter & Galpin, 1877. 

2 volumes. Original decorated cloth (spines soiled). 

With 2 folding coloured maps. XIV,466; VIII,472 

pp.                                                                  € 95,00 

  € 95,00 

First edition published the same year. - Wallace's 

book had great success, going through several 

editions and being translated into many languages. 

He learned Russian and spent five years in Russia, 

from 1870-1875. 'His work is a classic treatment that examines every aspect of 

European Russia, with special emphasis on the rural scene' (Nerhood 302). 
 
 

113    (WEEDA, Paulus). Korte uittreksels uit 

merkwaardige land- en zeereizen, uitgegeven door de 

Maatschappij: Tot nut van't algemeen. 2e stukje. 

Leyden, Deventer, Groningen, Mortier en Zoon, J. de 

Lange, J. Oomkens, 1842. 

Original printed wrappers (spine sl. dam.). With 5 

folding maps. IV,149 pp.                                     € 95,00 

 € 95,00 

Voyages of Von Humboldt to America, Parry to the 

Arctic, Franklin to the Arctic, Denham & Clapperton in 

Africa, Web, Raper & Colebrooke to the Himalaya, 

Oxley & Sturt in Australia. 

Cat. NHSM I, p.109. 
 

 

114    WEEKS, Stephen B(eauregard). The history of negro 

suffrage in the South. Boston, Ginn & Comp., 1894. 

Cloth. (36) pp.                                                                       € 35,00 

 € 35,00 

Offprint Political Science Quarterly. - (With library stamp). 

Work p.384.  
 

 

 

115    WENTHOLT, Arnold. (Red.). In kaart gebracht met kapmes en kompas. Met 

het koninklijk Nederlands Aardrijkskundig Genootschap op expeditie tussen 1873 en 

1960. (Heerlen, 2003). 4to. Boards. With many maps (3 folding) and many 

photographic illustrations (several in colours). 382 pp.  € 35,00 



Dutch expeditions, organized by the Royal Geographical 

Society, in Indonesia, Suriname, Arabia, America and Africa, 

1873-1960. 
 

 

Tanzania 
 

116    WEULE, Karl. Negerleben in Ostafrika. Ergebnisse 

einer ethnologischen Forschungsreise. 2. Auflage. Leipzig, F.A. 

Brockhaus, 1909. 

Original pictorial cloth. With folding map coloured in outline, 4 

coloured plates and 191 photographic illustrations and plates. 

XII,524 pp.                                                                          95,00 

 € 95,00 

First published in 1908. - Ample description of the little known 

south part of Tanzania, Makonde Plateau; profusely illustrated. 

Kainbacher p.450. 
 
 

 

117    WICKEVOORT CROMMELIN, Hendrik Samuel 

Maximilaan. Een herlevend volk. Schets van de Japanners en 

hun land. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1895. 

Original decorated green cloth. VIII,206 pp. - Original edition.  

                                                                                           € 65,00 € 65,00 
 

 

 

118    WINCKEL, L.F.A. De militaire loopbaan van den 

luitenant-generaal Karel van der Heyden. Utrecht, H. Honig, 

(1896).  

Original cloth (corner front cover dam.). With portrait in 

photogravure. 179,IX pp.                                                     € 95,00 

 € 95,00 

The military career of Karel van der Heyden (1826 - 1900). He 

participated in military operations on  Bali, Borneo and Aceh 

(Sumatra). He became Governor of Aceh and received the 



Militaire Willems-Orde. In 1887  he became commander of the Royal Colonial 

Military Invalids House in Bronbeek. 

Cat. KITLV p.245. 
 
 

The Colony of Plymouth 
 

119    YOUNG, Alexander. Chronicles of the Pilgrim Fathers 

of the colony of Plymouth, from 1602 to 1625. Now first 

collected from original records and contemporaneous printed 

documents, and illustrated with notes.  Boston, Charles C. Little 

and James Brown, 1841. 

Original embossed cloth with gilt lettering on spine. With 

frontispiece portrait, 2 maps and  4 illustrations (1 depicting the  

Mayflower), and 2 maps. XVI,504 pp.                            € 295,00 

   € 295,00 

First edition. - This volume will be found to contain an 

authentic history of the Pilgrim Fathers who planted the Colony 

of Plymouth, from their origin in John Robinson's congregation 

in 1602, to his death in 1625, written by themselves (Preface). Contains Gov. 

Bradford's history of Plymouth Colony, Bradford's and Winslow's journal, 

Cushman's discourse, Winslow's relation and brief narration, Gov. Bradford's 

dialogue & memoir of Elder Brewster. - Classic early history of the Pilgrim Fathers. 

Sabin 106053. 
 
 

James Cook 
 

120    YOUNG, George. Het leven en de 

reizen van Kapitein James Cook, beschreven 

naar naauwkeurige berigten in zijne 

dagboeken en andere bescheiden voorhanden. 

Uit het Engelsch. Utrecht, C. van der Post, 

1854. 

2 volumes in 1. Original illustrated cloth (sl. 

soiled;1 hinge sl. dam.). With 2 tinted 

lithographed title-pages by P.W.M. Trap, 

portrait of Cook and 4 lithographed plates (map missing). X,VI,306; (2),246,(1) pp. 

  € 95,00 

 

First published in London in 1836 The life and voyages of Captain James Cook; 

drawn up from his journals and other authentic documents. - The life and voyages of 

the English navigator and hydrographer Captain James Cook (1728-79). His travels 

had led to a variety of scientific knowledge in navigation and natural history. - 

(Some staining). 

Beddie 2023. 
 

 



Danish mission in Tranquebar 
 

121    ZIEGENBALG, Bartholomäus & Heinrich PLUTSHAU. 

Propagation of the gospel in the East: being an account of the 

success of two Danish missionaries, lately sent to the East Indies, 

for the conversion of the heatherns in Malabar. In several letters to 

their correspondents in Europe. Rendered into Englisg from the 

High-Dutch. Second edition. London, J. Downing, 1711. 

Sm.8vo. 3 parts in 1 volume. Contemporary polished calf, gilt 

fillets on sides, spine richly gilt. (16),XXXII,78; VIII,60; 4;(2) pp. 

                                                                                            € 1275,00 

  € 1.275,00 

 

First edition published in 1709-1710. -  The authors of these letters were 

missionaries sent by king Frederick IV of Denmark in 1705 to found a mission 

station in Malabar. The first letter was written from Cape of Good Hope. Contains a 

narrative of the voyage to the coast of Coromandel, their settlement at Tranquebar, 

the divinity and philosophy of the Malabarians, their language and manners, a 

journey from Tranquebar to Madras, the management of the schools and a proposal 

for printing the New-Testament in Portuguese, in order to be dispers'd among the 

natives at Malabar, and in other parts in the East-Indies. The two young Pietist 

preachers pioneered the Lutheran mission in Tranquebar, a small Danish colony on 

the south-east coast of India. - A very fine copy. 

SAB IV, p.850; Cox I, p.281; Howgego Z13. 

 

122   SCHOUTEN, Wouter. Reys-togten, naar en door Oost-

Indien, in welke, de voornaamste landen, koningryken, steden, 

eilanden, bergen en rivieren, met haare eigenschappen, 

beneffens de wetten, godsdienst, zeden en dragten der 

inwoonders, en wat verder zoo van dieren, vrugten, en planten, 

aanmerkelyks in die gewesten is; naauwkeurig word 

beschreven .3e druk.Amsterdam, Gerrit Tielenburg & Jan 't 

Lam, 1740. 

2 volumes in 1. 4to. Contemporary half calf (modern boards), 

spine gilt. With titlepage printed in red and black, engraved 

frontispiece, 4 illustrations and 27 (of 42) engraved plates by 

C. Decker and J. Kip. (8),328; 253, (22) pp.                 € 395,00 

  € 395,00 

 

First published in 1676; large paper copy. -  Wouter Schouten (1638-1704) spent 7 

years as a physician in the service of the VOC in the East 1658-1665. He was an 

observant traveller who explored inland into environs of nearly everey port-of-call. 

His travel-account stayed very popular for a long time because of his ample and 

vivid descriptions of the countries, the different peoples and anything of note 



concerning the animals, plants, etc. of Java, Amboyna, Ternate, Celebes, Cape of 

Good Hope, coast of Coromandel, Malabar, Persia, Arabia, Ceylon, etc. Because of 

the bad weather the fleet arrived on the return voyage in Bergen (Norway), where 

Schouten eyewitnessed the attack by the English in 1665. - (Missing pp.291/292; 

portrait and 15 plates; last pp. stained). 

Tiele 991; Cat. NHSM I, p.174; Landwehr, VOC, 284; Mendelssohn II, p.279-80; 

Howgego p.947. 

 

  
 
 

 


